



Ma volt a környékén. Herceg Lobkowitz hadtest parancsnoka volt a csapattal Dunán, hol hátulról támadták meg a magyar csapatokat. Lobkowitz és bevonatlanul állt szembe a magyarokkal.

A mai nap szenténél a től delülről gyakorlatok valóságos követei voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

Voltak, a színeze terje, hogy a meledál egy, egyik legkorábbi kőkelt.

A közgyűlés erre meglehetősen nyomott hangulaton szót emelt. A független elemek csoportjába tartozók a független hangon tárgyaltak a gyűlésen történeti és legkényesebben elítélték a kormányt ünneprontól, a kék, ha már nem birt visszatartni botránnyal tüntetéstől gróf Károlyi István köztiszteletben álló személye, vissza kellett volna tartani azt, hogy benne az elnöki tekintélyt is megsértik.

A közgyűlést déli egy órákor díszelő követte a gimnázium mósódellete nagy folyosóján. Az első felkötőt gróf Károlyi István elnök mondta a királyra. A felkötőt az összes jelenlevők állva hallgatták és lelkesen megjelenezték. Aztán Liberty Gusztáv kir. tanácsos, tanfelügyelő mondott pohárköszöntőt a hazára, majd Mitták szabolcsi polgármester, a F. M. K. E.-t elnököt, gróf Károlyi István, Craus István, a kormány képviselőjét Thurzó Vilmos főispánt, dr. Gyurky Géza a magyar hölgyeket és különösen Thurzó Vilmosot elhette. Az idegen megyebeli vendégeket Mezey Ferenc, a F. M. K. E. vezérlet: Craus István, dr. Gyurky Gezát és Lörinczy Györgyöt dr. Ruffy Pál köszöntötte fel, míg a F. M. K. E. tulajdonképeni megalapítójára: Liberty Gusztávra Thurzó Vilmos főispán mondott szép pohárköszöntőt. Felkötőt mondott még: Horváth Sándor főgázgáz Szabolcs városcsára, Lörinczy György pedig a sajtóra és annak jelenlevő képviselőire, valamint Pósa Lajosra. Az ebből vége felé derős és hatalmas pohárköszöntőt váltott Horváth Sándor piarista főgimnáziumi igazgató gróf Károlyi Istvánnal, a régi Károlyiak és a régi parität között fennálló viszony kedves apostrofálásával.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

A díszelő után a vendégek legnagyobb része, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték. A vendégek nagy része Pozsonyba ment, élükön gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szabolcsra. A grófot egy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes óvásokkal részesítették az egyesület tagjai, a mi látogatás kedves érintette, minthogy igazi lelkesedéssel szentelték.

[Mit csinált az iskola ezalatt? Hiszen a ki 1867-ben iskolakötelezett lett, az most 36 éves. Tehát családapa. Hol van közöttünk az a magyarul érző (nem tudó, csak érző) nemesek, melyek a magyar kormány iskolázása nevelt föl?]

Tisztelt közgyűlés! Ez díshiba való foglalatja azon a fájlatom igazságoknak, melyeket kötelességem ismeret elgánszán ama reményben, hogy azokat minden jó magyar be fogja véni emlékébe és el nem felejté egyhábar.

Ezek igen súlyos vádak, melyeket sajnos az élet erősít meg.

A kormányok 'rendkívüli mulasztásait' megérezte a magyar társadalom s a maga szegényes eszközeivel sietett azok pótlására. Ebben a társadalmi közérzésben rejlik, a kultur-egyletek keletkezésének az indoka. Maga tehát az egyletek keletkezése is hangos kiáltó vad a kormányzás irányára elen.

De mi, tisztelt közgyűlés, nem pótolhatjuk az 500 millió budgettel bíró állam mulasztásait, amik kevésbé akkor, midőn még a jelenlegi kormányunk is a közművelődési egyletek ügyébe, bár segélyezőleg is való beavatkozását — ép úgy mint az őt megelőző kormányok — megérezte állítja.

Mi egész mértékben beváltjuk feladatunkat, ha veszen, viharban nem mozdultunk az árbockozásból s örökös lelkiünk leküszöböléséig hűséggel jelzi a kormányosok számára a jó és rossz irányt, és ha igazságnak ebren tartani a hajó nevében a fajszerelet tüzét és a hazafiságnak kötelességét.

Istentől áldást kérve magyar hazánkra, a közgyűlést megnyitottam nyilatkozatom.

A hosszantartó előzések lecsillapításával, mely gróf Károlyi István beszédét követte, Craus István ügyvivő elnök, országos képviselő, a közművelődési egyletek nemzeti törekvéseit fejegette egyben. Beszédé végén megköszönte a kormány ama figyelmét, hogy képviselőt küldött Thurzó Vilmos főispán személyében a közgyűlésre s felhívta a magyar hölgyeket, különösen a jelenlevőket, a F. M. K. E. pártolására.

Thurzó Vilmos főispán állott fel erre s miután megköszönte a hozzá intézett üdvözlést, biztosította a közgyűlést, hogy a kormány mindenkor élénk rokonszenvvel kíséri a F. M. K. E. hazafias, nemzeti érdekű tevékenységét s azt lehetőleg szívesen támogatja. Végül elismeréséül emelte ki az egyesület vezetését körül a Craus István ügyvivő elnök, dr. Gyurky Géza h. ügyvivő elnök érdemét és örömet fejezte ki a fölött, hogy a lelkes Kosztolányi Géza után az új titkárbán, Lörinczy Györgyben, egy teljesen méltó, faradhatatlan, munkás tisztviselőt nyert.

Ruffy Pál országgyűlési képviselő indítványozta ezután, hogy a közgyűlés táviratilag fejezze ki a kormány iránt bizalmát. Az indítványt a hivatalnok nagy eljénessé fogadták, míg a többség, nehogy a botránny megújuljon s a gyűlés közbizonyos kortestanya színvonalára süllyedjen, néma vete azt tudomásul. Így aztán elküldték báró Bánffy Desz. miniszterelnöknek a következő táviratot:

«A földvádi magyar közművelődési egyesület mai közgyűlése lelkesedéssel ismerte el a nagmszűségű hazafias vezetés alatt lévő magyar királyi kormány buzgó törekvéseit és reményteljes bizalommal üdvözli nemzeti kormányuk tagjait.»

Ezután Lörinczy György titkár mint előadó bejelentette, hogy Mezey Ferenc prépost 100 forinttal az egyesület alapító tagjai közt lépett és hogy Pósa Lajos «Imádság a hazáért» című verses imádságot örök időkre a F. M. K. E.-nek ajánlotta. Majd előterjesztette az igazgató választmány határozati javaslatát, melyeket egyhangúlag, vita nélkül elfogadták a Craus István amaz indítványával együtt, melyek szerint az alapszabály javítása és pótlása, valamint a szervezeti átalakítások, az ügykezelés megállapítása, illetve rendszerezése elhatározott, továbbá elhatározott, hogy a kormányhoz az egész felelődi hazafias intelligencia, a főispánok és országos képviselők bevonásával egy monstre-deputáció küldessék a F. M. K. E.-nek a kormány által leendő támogatása érdekében.

Végül Mezey Ferenc prépost szép beszéddel indítványozta, hogy Vasváry Kólos hercegprímás a F. M. K. E. alapító tagját, ötven éves jubileuma alkalmából a közgyűlés táviratilag üdvözölje. A mit szintén egyhangúlag, nagy lelkesedéssel fogadták el a közgyűlés s a következő táviratot küldték el Vasváry hercegprímásnak Pannonhalmára:

«A földvádi magyar közművelődési egyesület mai közgyűlése kegyeltes érzelmekkel vészt Fomagságunk emlékeztetés ünnepeben és ósztintán kívánja, hogy hasznos, áldásos, tevékeny életet a gondviselés sokajg tartsa meg edes magyar hazánk üdvére, boldogságára, egyesületünknek is díszére és örökös büszkeségére.»

Lehetetlen, tisztelt közgyűlés, annak, ki igazán szereti hazáját és ki élte legfőbb boldogságát és büszkeségét mindig abban leli, hogy magyarnak született — keserűségem nem gondolni ezen mulasztásokra.

Egyezik ehhez az ólahokat és tótokat. Egész intelligenciájuk ellenségük.

Ha még ide vesszünk, hogy a parlamentet a kormány választása, a főrendiházat kiegyesítési és szaporítási végzésekkal, hivatást — de szükséges is, hogy mindenkor megfelleljen — a magyar állam hagyományos közművelődési politikájára vezérő gondolatainak.

Ha a közművelődési egyletek így utjafélán után halnak, pedig ezen haladnak, akkor főkövésük találkozik a magyar állam közművelődési politikájához vezető eszmével és akkor az állam csak elismeréssel adozhat a kiváló társadalmi, közművelődési intézmények működése iránt — és a magyar kormány tagjai mindig igaz lelkesedéssel kívánhatják, úgy mint én a legelsőbb megeléggel elemem e poharat arra, hogy a magyar kulturegylet minél hatalmasabban felvirágozzanak és szolgálják a hagyományos magyar közművelődési politika céljait.

Ezeket mondá Wlassits Gyula közoktatási miniszter Széll Kálmán főelöljárójára.

Gyerünk tovább. Nézzük mivel indokolja a kormány, melynek Wlassits Gyula ur ma is tagja, azon többször ismételt kérem megtagadását, hogy a 2000 ft évi segély 10.000 ft-ra emeltesse? Ezen indoklást magáévá kell hogy tegye a kultuszminiszter ur is, mert hiszen a legrosszabb esetben is legalább fele része ez indoklásnak ott illeik, ki mint Magyarország közoktatási minisztere e kérdésnél első sorban van hivatva színt vallani és befolyását meggyőződéssel színt érvényesíteni. Aztal: «hogy a kormány 1896. és 1897. évre is behatárolt figyelmét e kérdésre (tudniillik a 2000 ft-nak 10.000 ft-ra való emelésével) — de nem juthatott más eredményre, minthogy azon évi álláspontról, a mely még az előző kabinetek az E. M. K. E. által tett lépésekre nézve megállapították és a mely szerint a kormányunk így egyletek ügyébe bár segélyezőleg is való beavatkozása veszélyesnek mondották ki — el nem tértek.»

Ezek után azt kérdem t. közgyűlés, hogy van-e logika, következetesség a közoktatási miniszter elmondott beszéde és halakodása között? és nem volt-e talán Széll Kálmán jóhiszemű felkötője egyszerűen csak egy Rafalenek volt Pioniób egylet való magasztalása?

A miniszter ur ugyanis beismeri, hogy a közművelődési egyletek az állam által helyesen ítélt üdvözölje szerint haladnak; kijelenti, hogy főkövésük találkozik a magyar állam közművelődési politikájához vezető eszmével; elismeréssel adózik működésük iránt s órási lelkesedéssel emelt poharat arra, hogy a kultur-egyletek továbbra is szolgálják a hagyományos közművelődési politika céljait; de — mindenzen biztosították, melyeket a közművelődési egyletek működésében megalát — veszélyesen tartja az egyletek ügyébe való beavatkozást habár segélyezőleg is.

Tisztelt közgyűlés! Szerintem vagy helyes, okadatul, jó az irány, az ósvény, a mely fele és a melyen haladunk, vagy pedig rossz és veszélyes; a magyar kormány egyik fellegása szerint jó, a másik fellegása szerint vesélyes, tehát rossz. Úgy de jó és rossz egyszerre nem lehet! Az eféle féllogás csak az inkompatibilitási esetek jöhet elő, de ez is csak Magyarországban. Ha rossz, mondják ki, hogy rossznak tartják, de ne tevénytalanok jobbra és balra; ha pedig jó és a magyar állameszmé erősödését előmozdítja, a mint hogy ezt a közoktatási miniszter ur a közművelődési kongresszus banketjén ünnepelesen kijelenté ép úgy a kormány, mint a maga nevében: akkor meg hazulni kötelessége lett volna ép úgy a volt kormányoknak, mint a jelenlegi kormányknak nemcsak kormányzatokba fizott mézes madzagot osztogatni a magyar közművelődési egyleteknek, de tettele, segélyező, áldozattal is támogatni bennük, hogy magasztos cézúkat: «előretelti eszményünk, egy erős, minden viharral szembeálló tudó magyar államat, — melynek a legkényesebb szikláin is erősödő talpazatú faj- és vallásfőlényesség nélkül Magyarország széles népeinek megeléggése, hűsége és tantorihatlan honszerelme képezze», — elérhessük.

Mindent azonban meg nem eselkedtek és e mulasztásúktal egyszerűen igazságot adtak ama kövívadnak, hogy kormányaink nem csinálnak nemzeti politikát.

Tisztelt közgyűlés! Ki sem tagadhajja azt, ha szíveze kezét és ósztintán akar és mer beszélni, hogy 1867 óta a nemzeti eszme az államélet minden vonáiban érvényesülteet volna, ha az ez idő alatt Magyarország ügyeit vezető kormányfőirainknak szándéka, erős akarata, hazafisága és bátorsága eddigi elzöl kítizti. A nemzeti eszme sorsa a kormányunk kezében volt. Azt ténleltek velünk 30 év óta, a mit akarták.

Mindent centralizáltak. Epen ezért valódi önkormányzatnak immár nyoma sincs sem a vármegyékben, sem a községekben. Kezrekerítették minden hatalmat és igába hajtották minden jogot; és hogy mindenható is lehessenek, meg a törvények kötelező erejét is szétmálázták. Ezzel együtt az államszocializmus merev utján haladva a dohány-, só- és szeszmonopoliummal, az arany-, ezüst-, vas- és kőszénbányákkal, a vasutakkal, a postával, távírval, telefonnal, gyárakkal, erdőselekkel, mezőgazdasággal, valamint a katólikus alapítványok kezelésével és minden mértékű megialadó bürokráciával: bekötött magának a kormányzat legalább 400 ezer intelligens ember, tehát az összes választásoknál mindegy felétől, a miből következik, hogy a közhatáron kívüli, jórészt a kormány kezében van az egyéni boldogulás feltétele is.

a mi kulturegyleteink és azért én a legmelegebben üdvözölöm működésüket.

De fölözöm azért is, mert egész működésük és irányításuk megfellel — de szükséges is, hogy mindenkor megfelleljen — a magyar állam hagyományos közművelődési politikájára vezérő gondolatainak.

Ha a közművelődési egyletek így utjafélán után halnak, pedig ezen haladnak, akkor főkövésük találkozik a magyar állam közművelődési politikájához vezető eszmével és akkor az állam csak elismeréssel adozhat a kiváló társadalmi, közművelődési intézmények működése iránt — és a magyar kormány tagjai mindig igaz lelkesedéssel kívánhatják, úgy mint én a legelsőbb megeléggel elemem e poharat arra, hogy a magyar kulturegylet minél hatalmasabban felvirágozzanak és szolgálják a hagyományos magyar közművelődési politika céljait.

Ezeket mondá Wlassits Gyula közoktatási miniszter Széll Kálmán főelöljárójára.

Gyerünk tovább. Nézzük mivel indokolja a kormány, melynek Wlassits Gyula ur ma is tagja, azon többször ismételt kérem megtagadását, hogy a 2000 ft évi segély 10.000 ft-ra emeltesse? Ezen indoklást magáévá kell hogy tegye a kultuszminiszter ur is, mert hiszen a legrosszabb esetben is legalább fele része ez indoklásnak ott ille











KIS HIRDETÉSEK

Ezen hirdetésben minden szöveg... TELEFON 6354.

Minden hirdetés felvételéhez... TELEFON 6354.

Kis hirdetések... Burger Vilmosné... Deutsch Julia...

Nemesek A... Toldi Lajos... Azonnal sülni óhajt...

Eiadás... pénzszekrények... Vilmos vasut mentén...

Zongorák és pianók... Tulhalmozott... Anyahelyettesnek...

Kereskedelmi végzett... Butorozott szoba... Lakás és bérlet...

Alkalmazást nyer... Házvezető... Alkalmazást keres...

Májszín feltokkál... Kisasszony... Korrepetitort keresek...

Zongora-oktatás... Gimnáziumi... A német eszázár...

Ügyes nevelőt... Zongoratanító... Zenetanár...

Alkalmazást keres... Képek... Zenetanár...

Alkalmazást nyer... Házvezető... Alkalmazást keres...

Májszín feltokkál... Kisasszony... Korrepetitort keresek...

Zongora-oktatás... Gimnáziumi... A német eszázár...

Ügyes nevelőt... Zongoratanító... Zenetanár...

Alkalmazást keres... Képek... Zenetanár...

Alkalmazást nyer... Házvezető... Alkalmazást keres...

Májszín feltokkál... Kisasszony... Korrepetitort keresek...

Zongora-oktatás... Gimnáziumi... A német eszázár...

Ügyes nevelőt... Zongoratanító... Zenetanár...

Alkalmazást keres... Képek... Zenetanár...

Alkalmazást nyer... Házvezető... Alkalmazást keres...

Májszín feltokkál... Kisasszony... Korrepetitort keresek...

Zongora-oktatás... Gimnáziumi... A német eszázár...

Ügyes nevelőt... Zongoratanító... Zenetanár...

Alkalmazást keres... Képek... Zenetanár...

Alkalmazást nyer... Házvezető... Alkalmazást keres...

Májszín feltokkál... Kisasszony... Korrepetitort keresek...

Zongora-oktatás... Gimnáziumi... A német eszázár...

Ügyes nevelőt... Zongoratanító... Zenetanár...

Alkalmazást keres... Képek... Zenetanár...

Alkalmazást nyer... Házvezető... Alkalmazást keres...

Májszín feltokkál... Kisasszony... Korrepetitort keresek...

Zongora-oktatás... Gimnáziumi... A német eszázár...

Ügyes nevelőt... Zongoratanító... Zenetanár...

Alkalmazást keres... Képek... Zenetanár...

Alkalmazást nyer... Házvezető... Alkalmazást keres...

Májszín feltokkál... Kisasszony... Korrepetitort keresek...

Zongora-oktatás... Gimnáziumi... A német eszázár...

Ügyes nevelőt... Zongoratanító... Zenetanár...

Alkalmazást keres... Képek... Zenetanár...

Teljes menyasszonyi kelengye 75 forint. 6 drb női ing, 3 drb háló-kötés...

Leonhardi-féle tinta. Anthracen-tinta. LEGJOBB. Továbbá mindenféle író- és másoló-tíntek...

Butor-árjegyzék. 2 szekrény 1 ajtos fenyezett... 2 szekrény 2 ajtos fenyezett...

SARKÁNY és SCHÜTZ Erzsébet-körút 12. sz. Képző- és díszítő művészetek...

F. hó 15-én jelenik meg kiadásunkban Magyarország Archaeológiája. Irta: PULSZKY FERENCZ.

Haszonfa eladás. A beszerzésbányai m. kir. erdőigazgatósg...

Hirdetések. A nap részére felvételnek a kiadóhivataltalban Papnövelde-utca 8. szám.

PÁRSI FÜZÖK (Corset). Madame M. WEISS (Párisban). Wien, I., Neuler Markt 8. szám.

AUER IGNÁTZ FIA. Budapest, Kerepesi-út 10. sz. Igényes és berendezett lakás...

Hoffmann Mihály. Bécs, Strozsigasse 33. H. ajánlja, a gyakorlati használhatóság...

„Pokol“ árverése. Művészek, kerékpárgyárosok és vállalkozók figyelmébe.

Tricolor díszítési kelmék, zászlók, a legszebb ablak- és erkély-díszítések. esőben is színtartó elismert kítőnő minőségben.

SORSJEGYEKRE ÉRTEK PAPIROKRA. Visszatérhető lotószámszertartó...

Hirdetések. A nap részére felvételnek a kiadóhivataltalban Papnövelde-utca 8. szám.

PÁRSI FÜZÖK (Corset). Madame M. WEISS (Párisban). Wien, I., Neuler Markt 8. szám.

MEIDINGER-OFEN. H. HEIM. Képző- és díszítő művészetek...

Karinthiai RÓMAI FORRÁS. Alapítva 1846. BUDAPESTEN, IV. ker., Városház-utca 4. szám.

SIGMUND JÓZSEF. Alapítva 1846. BUDAPESTEN, IV. ker., Városház-utca 4. szám.

Tricolor díszítési kelmék, zászlók, a legszebb ablak- és erkély-díszítések. esőben is színtartó elismert kítőnő minőségben.

SORSJEGYEKRE ÉRTEK PAPIROKRA. Visszatérhető lotószámszertartó...

Hirdetések. A nap részére felvételnek a kiadóhivataltalban Papnövelde-utca 8. szám.

PÁRSI FÜZÖK (Corset). Madame M. WEISS (Párisban). Wien, I., Neuler Markt 8. szám.

MEIDINGER-OFEN. H. HEIM. Képző- és díszítő művészetek...

300.000 korona nyerhető! 1 drb 4%-os Magyar Jelzálog-igényvennyel...